

鹤隐临平 艺承王蒙

全国中国画名家邀请展

主办单位：中国美术家协会 中共杭州市临平区委员会 杭州市临平区人民政府

承办单位：浙江省美术家协会 中共杭州市临平区委宣传部 杭州市临平区文学艺术界联合会 杭州市临平区星桥街道党工委、办事处

临平文化底蕴深厚，拥有 7000 年人类居住史、5000 年人类文明史、1800 年文献记载史和 1000 年建城史，素有“丝绸之府、花果之地、鱼米之乡、文化之邦”的美誉。大运河文化、上塘河宋韵文化、超山梅花文化、玉架山文化等历史文化源远流长，吸引了王蒙、吴昌硕、潘天寿、金农等大量文人墨客在此流连忘返，唐宋以来苏轼、陆游、范成大等 1000 多位雅士名流为临平创作了 6000 多首诗词，孕育了俞樾、褚无量、沈谦、钟化民等大批名人名家。

作为元末明初中国著名的画家，与黄公望、吴镇、倪瓒合称为“元四家”的王蒙，一生都与临平有着不解之缘。年轻时的王蒙便一直隐居于杭州市临平区星桥之黄鹤山，自称“黄鹤山樵”，在此置田庄并筑“黄鹤山樵草堂”，过着“卧青山、望白云”的山居生活，其大量精品力作在此绘就。《谷口春耕图》即为其隐于黄鹤山“耕读生活”的真实写照，而《青卞隐居图》《秋山草堂图》等，也都是临平山山水水的生活元素所蒙养的硕果。

王蒙的“山水”脱化无垠，元气磅礴，其笔墨技法为“元四家”中最丰富，创作的“水墨晕章”绘画表现技法，对于中国明清乃至近代的山水画都有着非常重要的影响，启迪着千秋后学。

近年来，杭州市临平区高度重视文化工作，以高水平建设“数智临平·品质城区”为引领，深入推进新时代文化临平工程建设，围绕大运河文化、宋韵文化等核心，坚持以文化人、以文铸城、以文惠民、以文兴业，大力推进文化理论研究、文化地标打造、文化品牌塑造、文艺精品创作、文化产业提升和文旅融合发展，积极推进大运河国家文化公园（临平段）、上塘河宋韵文化带等重大项目，全力打造“文化共富”临平样板。

此次由中国美术家协会、临平区委区政府等单位主办的“鹤隐临平·艺承王蒙”全国中国画名家邀请展汇集了全国多位中国画名家，通过感受临平“江南三大赏梅胜地”之一超山、塘栖古镇、星桥黄鹤山、临平山、艺尚小镇、中国江南水乡文化博物馆等风景名胜和人文景观，以艺术创作的形式，用笔墨与色彩展现临平山水人文的美好风貌，唱响“元四家”之王蒙艺术魅力，进一步提升王蒙文化品牌影响力，充分展现新时代以来杭州临平优美的生态环境、浓厚的人文气息以及临平人民在奋进共富路进程中的辉煌成就和美好生活，推进临平文化事业繁荣发展。

